2) matematicka rozcvicka = opakovani celych &isel

a) 2+(4+5)=3=7:(=3)=

b) (+15):3+4.(=3)=

) =11=(32=12):(=4)=

d) 17=(12=19):2=

e) (=7)e(=8)+24:6=

H (7—=2)84(4+9):5=

g) 21:(=7) + 64:(=8) =

h) (8 =12):(=2)+20=

4) ptima a nepfima uméra - opakovani:

— jeden délnik postavi zed za 10 dni, dva délnici za pét dni, tedy ¢im vic d&Inikd, tim krat3i doba, ...
— deset litrli vody rozlivam do lahvi, litrovych potfebuje deset, dvoulitrovych pét, ...

Nepfima imérnost je tedy takova zdvislost jedné proménné na druhé, pro kterou plati:
— kolikrat se zvétsi hodnota jedné veli€iny, tolikrat se zmensi hodnota druhé veli¢iny
— kolikrat se zmensi hodnota jedné veliCiny, tolikrdt se zvétsi hodnota druhé veliciny

Prvni veli¢inu (proménou) vétiinou oznatujeme x a druhou y a fikdme: Proménna y je nepfimo imérna
proménné x.

PF. 1.: Jeden délnik postavi zed za 100 hodin.

Z‘é’f:&ﬁ x 1 2 4 5 10
Z‘;:Zn ' y 100 50 25 20 10
z‘:;’::gnnych X.y 100 100 100 100 100

Soucin proménnych je vidy stejny, tak se da taky poznat, Ze jde o nepfimou Gimérnost.




Pfimou umérnosti mGZeme oznacovat napf.:
~ jestliZe za hodinu pfectu 25 stranek, pak za dvé hodiny pfectu 2krat tolik, tedy 50 stranek, za 3 hodiny
pak 3krat tolik, tedy 75 stranek, ...
~ jestlize sl koupim jeden sedit, zaplatim za néj 10,- K¢, kdyZ si koupim ale 10 stejnych sesith, zaplatim
2a né 10krat vic, tedy 100, K

PFima umérnost je tedy takova zdvislost jedné proménné na druhé, pro kterou plati:
~  kolikrat se zvétii hodnota jedné veliginy, tolikrat se zvétsi | hodnota druhé veliginy
— kolikrdt se zmensi hodnota jedné veliginy, tolikrdt se zmenii | hodnota druhé veliginy

Prvni velicinu (proménou) vétiinou oznalujeme x a druhou y a fikdme: Proménnd y je pfimo Uumérna
proménné x,

VZOR:

1) Pét pump precerpa za 3 hodiny 1 800 hl vody. Za jak dlouho precerpaji stejné (1800 hl)
mnozstvi 4 pumpy?

2) PsSenicny lan sklidi 7 kombajnl za 5 dni pfi plném nasazeni. Pfedpovéd pocasi vyZzadovala
dokoncit sklizeri za 4 dny. Kolik kombajn( bylo tfeba nasadit?

PRIMA a nepfima UMERNOST — TROJCLENKA
1. Na ujeti 250 km spotfebujeme 20 litrd benzinu. Kolik benzinu bude potfeba na ujeti 350 km?
2. Pavla precte za 5 dni 48 stranek v kniZce, za jak dlouho precte celou knihu o 160 stranach?

3. 1000 stromkd zasadi dobrovolnici za 40 dni. Za jak dlouho stihne stejny pocet dobrovolnik(i nasadit
1400 stromk(?

4. Dva délnici provedou montaz konstrukce zahradniho skleniku za 54 hodin. Za kolik hodin provede
montdz 9 délnikd?

5. Rodina jela na vylet autem. Pokud by jeli primérnou rychlosti 60 km/h, dorazili by do cile za 3,5
hodiny.

a. Jakou by museli jet prlmérnou rychlosti, aby to stihli za 2 hodiny?

b. Jak dlouho by jim trvala cesta, kdyby byla primérna rychlost 75 km/h?

DU - propotitat priklady na cela éisla!



